

坚守文化立村理念,厚植乡村文化力量,让乡土文化烙上新时代特征……近日,记者走进“湖南省美丽乡村建设示范村”——雁峰区文昌村,试图透过其发展足迹,为读者展示——

# “美丽乡村”的文化振兴之路

■文/图 本报记者 翟瑜 通讯员 李云志 贺金昊 曾森

7月,骄阳似火。走在雁峰区文昌村的林荫小道上,如一线穿珠,让养在深闺无人识的奇花异树像一幅精美画卷般徐徐展开。

步入别具一格的上眷书院,游客三两成群正有滋有味观赏着栩栩如生的艺术原型雕塑、大气磅礴的书画作品、充满历史沧桑的农耕用具。

在采访中,记者得知,今年2月24日,湖南省委农村工作会议表彰了2017年度70个“湖南省美丽乡村建设示范村”,雁峰区文昌村就是其中之一。

“近年来,文昌村坚守文化立村理念,厚植乡村文化力量,让乡土文化烙上新时代特征,提升了村民精神面貌,凝聚了思想共识,成为文昌村振兴最厚重的底色。”文昌村党委书记蒋宗成道出了文昌村建设美丽乡村的“秘诀”。

>>>>



正在建设中的文昌村湿地公园航拍全景

## 用乡土文物复苏乡愁记忆

如何让文昌村留下美丽,让文昌人“记得住乡愁”?文昌村决定以“留下昨天的乡土文物、留住今天的青山绿水”来破题。

复苏乡村文脉,既要对乡村文化地标资源进行开发保护,又要用文化魅力涵养村民价值导向。文昌村支两委因势利导,把文昌庙七根柱寓意的“正大光明清和仁”七个字作为其核心信仰,并将民间信仰仪式和庙会等活动有效融入社会主义核心价值观培育,成为村民共同遵守的规范。

到了文昌村,不去别具一格的上眷书院,你会错过一场精彩的“文化盛宴”。在这里可以看到明清时文昌村古建筑缩影石雕群、古房屋门楣门窗、农耕用具、旧时学生课堂用品等,被称为文昌村“博物馆”。

“上眷书院建成后,我第一次参观,看到以前农村常用的老农具,有一种很亲切熟悉的感觉。书院里陈列的书画作品也让我大开眼界。”上眷书院对外开放后,文昌村村民刘一龙也迷上了书画,农忙之余会到书院练习写字。

## 用文化活动弘扬文明新风

“记得第一次参加‘千叟宴’活动,感觉非常好,像个老人们的大会聚。”今年94岁的赵奶奶回忆去年在女儿的陪同下与2000余名老人齐聚一堂,品尝美食,观看节目,现场气氛喜庆而温馨。

从2015年开始,文昌村与我市一家民营企业开展一年一届“千叟宴”活动,同时每年为年满60岁以上、90岁以上的老年人分别发放100元、600元慰问金。村里还建立大学生奖励制度。目前,从文昌村走出去的留学生有6人,博士生3人,研究生8人,这在全市尚不多见。

“相山文化庙会每三年举办一次、一次历时半个月,村里有免费开放的农家书屋、文化活动室,每年开展‘五进农家’和节日民间活动等。”蒋宗成聊起村里的文化活动,如数家珍,神采飞扬。

让他尤感欣慰的是,随着村民文化生活的丰富,近年来村里聚众赌博的现象已经“绝迹”,邻里纠纷逐年减少。村里还成立鼓乐队、广场舞队、龙狮队,远赴香港、北京等地表演学习,频频获奖。同时村里开展“最清洁家庭”和“五星农家”评选,用制度引领带动村民自觉用社会主义核心价值观培育自己。

## 先进文化塑造自己,提升素质。

### 用文化产业推动农业升级

让村民们最兴奋的事情,莫过于文昌村以文化为核心,实施产业转型升级,大伙的腰包越来越鼓,生活越过越好了。

党的十八大以来,随着村民环保意识不断增强,过去以采石场为支柱产业的文昌村决定依托“文化+”,发展养老、休闲等产业,用文化来点亮农业转型升级。

文昌村历来有尊老爱老的传统,村支两委决定把养老产业作为村重点产业打造。

2006年,引进夕阳红老年公寓,吸收近百名村民就业,同时将养老产业延伸到旅游、种养殖等产业。

引进以养生休闲为特色的颐和山水现代农业休闲项目,把传统的稻田种植、鱼塘放养等

农业重置文化传承、文化休闲功能,引导村民开展庭院绿化、美化、亮化工程和房屋“穿衣戴帽”工程,创办各具特色的农家乐,让村民在家里创业就业。

如今,雁峰区正在文昌村高标准建设生态湿地公园,规划种植的水生植物和观赏花卉,兼顾净化污水、观光休闲等功能,为衡阳市在建的水域面积最大的湿地公园。

## 2018年1—6月衡阳市各县市区主要经济指标

县市区	地区生产总值			一般公共预算收入			规模工业增加值		固定资产投资		社会消费品零售总额		
	绝对额(亿元)	增速(%)	排名	绝对额(亿元)	增速(%)	排名	增速(%)	排名	绝对额(亿元)	增速(%)	排名	绝对额(亿元)	增速(%)
全市	1215.03	8.3	—	132.87	-10.3	—	7.4	—	12.8	—	611.24	10.8	—
珠晖区	104.80	8.8	2	7.16	-11.9	10	7.9	3	11.3	10	70.77	11.1	3
雁峰区	110.84	8.6	5	10.38	12.6	3	7.8	5	10.1	11	54.41	10.8	7
石鼓区	74.99	8.9	1	15.37	14.5	2	7.9	3	11.9	6	48.33	11.0	5
蒸湘区	100.51	8.8	2	13.37	17.6	1	9.9	1	9.7	12	58.43	11.2	2
南岳区	18.17	8.5	6	3.63	0.1	6	3.1	12	11.7	7	13.76	11.3	1
衡阳县	168.09	7.9	11	7.67	-2.1	8	5.3	11	11.5	9	52.43	10.3	12
衡南县	139.27	8.0	10	9.92	4.7	5	7.0	9	12.9	2	56.33	10.5	10
衡山县	61.35	8.4	8	5.13	-1.2	7	7.2	7	13.3	1	16.56	10.6	9
衡东县	128.17	8.5	6	6.41	-7.2	9	8.6	2	12.4	5	50.43	11.0	6
祁东县	137.31	8.7	4	6.40	6.4	4	7.1	8	12.5	4	59.02	11.1	4
耒阳市	214.63	7.8	12	10.63	-23.4	12	5.9	10	11.7	7	71.36	10.7	8
常宁市	141.52	8.4	8	8.02	-13.3	11	7.4	6	12.8	3	50.46	10.4	11
高新区	30.26	8.5	—	12.10	15.4	—	7.4	—	28.2	—	8.95	11.0	—
白沙洲工业园	35.64	7.0	—	3.41	-78.1	—	6.5	—	11.3	—	—	—	—
松木经开区	8.33	12.7	—	2.68	-46.0	—	13.2	—	17.5	—	—	—	—

注:雁峰、石鼓、蒸湘不包括园区。

## 2018年1—6月县市区及市直园区投资、重点项目、重大产业项目建设指标完成情况

制表单位:衡阳市发改委 衡阳市统计局 衡阳市重点办

计量单位:亿元、个、%

固定资产投资			重点项目建设情况						重大产业项目建设情况								
单位	年度增长目标	增长(%)	单位	个数任务	实施项目个数	开工数	开工率(%)	投资任务	完成投资	投资完成率(%)	单位	实施项目个数	开工数	开工率(%)	投资任务	完成投资	投资完成率(%)
七县市			七县市	200	230	220	95.7	390	224.55	57.6	七县市	42	35	83.3	154.1	81.43	52.8
衡山县	15	13.3	常宁市	30	26	24	92.3	60	35.59	59.3	祁东县	3	3	100.0	6.6	5.95	90.2
衡南县	15	12.9	衡南县	30	33	33	100.0	60	35.33	58.9	衡阳县	6	5	83.3	12.7	8.22	64.7
常宁市	16	12.8	衡山县	25	26	25	96.2	45	25.90	57.6	衡南县	7	7	100.0	29.1	17.82	61.2
祁东县	18	12.5	衡阳县	30	38	37	97.4	60	34.35	57.3	常宁市	8	7	87.5	60.3	31.55	52.3
衡东县	14	12.4	耒阳市	30	37	35	94.6	60	34.31	57.2	衡山县	5	4	80.0	16	7.00	43.8
耒阳市	14	11.7	衡东县	25	31	30	96.8	45	25.48	56.6	衡东县	7	4	57.1	17.0	6.61	38.9
衡阳县	14	11.5	祁东县	30	39	36	92.3	60	33.59	56.0	耒阳市	6	4	66.7	12.4	4.28	34.5
五城区			五城区	110	123	115	93.5	230	100.31	43.6	五城区	22	16	72.7	75.3	45.59	60.5
石鼓区	14	11.9	蒸湘区	25	29	27	93.1	55	31.39	57.1	石鼓区	5	4	80.0	22.8	22.47	98.6
南岳区	14	11.7	南岳区	10	8	7	87.5	10	5.25	52.5	南岳区	5	4	80.0	7.5	3.67	48.9
珠晖区	16	11.3	珠晖区	25	26	23	88.5	55	25.74	46.8	珠晖区	7	3	42.9	14.23	10.55	46.7
雁峰区	14	10.1	石鼓区	25	31	31	100	55	20.39	37.1	蒸湘区	3	3	100.0	11.0	5.03	45.7
蒸湘区	14	9.7	雁峰区	25	29	27	93.1	55	17.54	31.9	雁峰区	2	1	50.0	3.5	0.19	5.4</